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В этом номере предлагаем посмотреть несколько разделов «Списка…» в следующей последовательности: книги, статьи (обзоры и лекции по онкологии) из периодических изданий, а также авторефераты докторских и кандидатских диссертаций получаемых библиотекой. 
Наличие защищенных диссертаций в «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» определяется по авторефератам, где в описании после страниц в скобках указывается место защиты: (ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России).

В «Списке…» Труды сотрудников Центра выделены жирным шрифтом.

Напоминаем Вам, что по получении информации, можно заказать ксерокопии и сканы заинтересовавших Вас публикаций, оставив заявку на e‑mail: library@ronc.ru
В июне месяце памяти  Бориса Евгеньевича Петерсона,  к 100-летнему юбилею со дня рождения (1923-1981) – советского ученого и педагога в области онкологии, хирурга, доктора медицинских наук (1962), профессора (1964), члена корреспондента АМН СССР(1978), лауреата Премии им. Н.Н. Петрова АМН СССР (1972),  директора Московского онкологического института (1977-1981)  в библиотеке организована выставка литературы. 
Предлагаем Вам просмотреть «Список изданий трудов Б.Е. Петерсона» представленных на выставке.  Список трудов находится в конце общего списка  новых поступлений.
КНИГИ
	616.006.04

И579
	Бочарова, О.А.

Инбредные мыши СВА как модель спонтанного канцерогенеза для изучения онко- и геропротекторов / О.А. Бочарова, Р.В. Карпова, Е.В. Бочаров, А.В. Ревищин, А.А. Аксенов, И.В. Казеев, В.Г. Кучеряну, Г.В. Павлова, В.С. Косоруков. – Москва, 2023. – 208с. 


	616.006.49/у
Т484
	Ткачев, С.И.

Лечение больных с локорегионарными рецидивами рака предстательной железы после хирургического лечения / С.И. Ткачев, В.Б. Матвеев, П.В. Булычкин – Москва: Спец. изд-во мед. книг, 2021. – 69с.: ил. – Библиогр. – С.64-69. 


	613.659 
И46
	Ильин, Л.А.

Радиационная гигиена. Учебник. / Л.А. Ильин, И.П. Коренков, Б.Я. Наркевич. – Москва: "ГЭОТАР-Медиа", 2023. – 432 с.: ил. – Библиогр. – С.432. 


	616.006-085 
Д138
	Давыдов, М.И.

Симультанные и поэтапные операции в онко- и сердечно-сосудистой хирургии / М.И. Давыдов, С.С. Герасимов, М.И. Давыдов. – Москва, 2018. – 144с. 


СТАТЬИ (обзоры и лекции по онкологии) 
Неоадьювантная химиоиммуннотерапия у пациентов раком желудка с микросателлитной нестабильностью / Х. Сунь, С.Н. Неред, А.А. Трякин, В.Е. Бугаев, А.М. Строганова, О.А. Кузнецова, Б. Чжун, О.Т. Имаралиев, И.С. Стилиди // Вопросы онкологии. – 2023. – №2 (69). – С. 275-284. – Библиогр. 25 назв. 
Петровский, А.В.
Выбор оптимального варианта разметки метастатических  лимфатических узлов у больных раком молочной железы / А.В. Петровский, А.И. Солощенко, А.Н. Герасимов, Р.П. Литвинов, М.С. Карпова, Н.В. Понедельникова, С.И. Притула, Д.А. Денчик, Н.Д. Хакуринова, Ц.Б. Солтанов, И.С. Стилиди // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №1. –  С.11-16. – Библиогр.: 5.
Павлов, В.Н.
Возможности ICC-флуоресцентной визуализации лимфатических узлов у больных раком мочевого пузыря / В.Н. Павлов, М.Ф. Урманцев, М.Р. Бакеев // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №1. – С.17-23. – Библиогр.: 47.
Барт, Ю.И.
Выбор режимов фракционирования при стереотаксической лучевой терапии больных ранними стадиями рака легкого / Ю.И. Барт, Д.А. Глибичук, М.В. Черных, А.Е. Калинин, Т.Н. Борисова // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №1. – С.30-35. – Библиогр.: 21 назв.
Бредер, В.В.
Влияние мультидисциплинарного подхода и маршрутизации пациентов на результаты лечения больных гепатоцеллюлярным раком / В.В. Петкау, Е.Н. Бессонова, В.В. Бредер и др. // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, № 2. – С.5-9. – Библиогр.: 16 назв.
Федянин, М.Ю.
Мета-анализ исследований эффективности добавления анти-PD1 антител к химиотерапии первой линии распространенного рака пищевода / М.Ю. Федянин, М.Ю. Федянин, А.А. Трякин, А.Б. Райс, П.В. Кононец, О.Б. Абу-Хайдар, И.А. Гладилина, О.М. Малихова, С.А. Тюляндин, И.С. Стилиди // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №2. – С. 29-45. – Библиогр.: 16 назв. 
Артамонова, Е.В.
Российский консенсус по профилактике, диагностике и лечению рака желудка / И.Е. Хатьков Е.В. Артамонова, Н.С. Бесова, Б.И. Долгушин, Е.О. Игнатова, А.Е. Калинин, О.А. Малихова, Б.М. Медведева, И.С. Стилиди, А.А. Трякин, С.А. Тюляндин, М.Ю. Федянин, // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №2. – С. 46-58. ؘ– Библиогр.: 8 назв.
Петрожицкая, А.А.
Органосохраняющее лечение атипической гиперплазии и рака эндометрия: современные тенденции (Обзор литературы) / А.А. Петрожицкая, Р.К. Танделов, Н.А. Зайцев, К.Ю. Морхов // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №2. – С. 59-69. – Библиогр.: 90 назв.
Даренская, А.Д.
Эволюция системной лекарственной терапии диссеминированного рака эндометрия. Обзор литературы / А. Д. Даренская, А.А. Румянцев, С.Л. Гуторов, А.С. Тюляндина
// Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №2. – С. 70-88. – Библиогр.: 113 назв.
Шакиров, Р.Р.
Иммуноопосредованная саркоидозо-подобная реакция на фоне терапии ингибиторами контрольных точек / Р. Р. Шакиров, И.С. Базин, Т.В. Крашихина и др. // Злокачественные опухоли. – 2023. – Т.13, №2. – С.98-103. – Библиогр.: 9 назв.
Имянитов, Е.Н.
Место жидкостной биопсии в онкологии / Е.Н. Имянитов, Е.Ш. Кулигина // Практическая онкология. – 2022. – Т.23, №4. – С.211-224. – Библиогр.: 159 назв.
Солодкий, В.А.
Оценка достоверности критериев состоятельности радиойодабляции / В.А. Солодкий, Д.К. Фомин, О.А. Борисова и др. // Практическая онкология. – 2022. – Т.23, № 4. – С.225-233. – Библиогр.: 19 назв.
Шелехова, К.В.
Возможности и перспективы искусственного интеллекта в патоморфологической диагностике рака (обзор) / К.В. Шелехова // Практическая онкология. – 2022. – Т.23, №4. – С.234-238. – Библиогр.: 15 назв.
Степанова, Е.О.
Конъюгированные моноклональные антитела (обзор) / Е.О. Степанова, Ф.В. Моисеенко, В.М. Моисеенко // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.7-18. – Библиогр.: 33 назв. 
Волков, Н.М.
Опухоль-инфильтрующие лимфоциты – от теории к реальности / Н.М. Волков // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.19-26. – Библиогр.: 23 5назв. 
Егоренков, В.В.
Хирургический метод в эру лекарственной терапии / В.В. Егоренков // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.27-32. – Библиогр.: 27 назв. 
Чубенко, В.А.
Оптимизация стратегии терапии с учетом эволюции опухолевого роста / В.А. Чубенко // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.33-38. – Библиогр.: 18 назв. 
Прямая фотогенерация синглетного кислорода в биологических средах для терапии рака / А.А. Богданов, В.В. Клименко, Ан.А. Богданов и др.// Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.39-47. – Библиогр.: 37 назв. 
Сравнительный анализ применения стереотаксической лучевой терапии и хирургического лечения при олигометастазах рака толстой кишки в печени / А.Н. Москаленко, В.К. Лядов, М.В. Черных, И.В. Сагайдак, Д.Г. Ищанов и др.// Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.48-58. – Библиогр.: 23 назв. 
Исследования реальной клинической практики в онкологии: тренд или необходимость? / А.А. Журавков, Ф.В. Моисеенко, А.С. Колбин и др. // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.59-69. – Библиогр.: 36 назв.
Бредер, В.В.
Общая выживаемость пациентов с гепатоцеллюлярной карциномой различной этиологии / В.В. Петкау, Е.Н. Бессонова, В.В. Бредер и др. // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.70-79. – Библиогр.: 31 назв. 
Герасимов, С.С.
Результаты хирургического лечения больных раком легкого с сопутствующей ИБС / С.С. Герасимов, М.В. Серебрянская, М.И. Давыдов, Р.С. Акчурин, П.В. Кононец и др. // Практическая онкология. – 2023. – Т.24, №1. – С.80-93. – Библиогр.: 36 назв. 
Малихова, О.А.
Рекомендации по эндоскопической диагностике, лечению и наблюдению пациентов с эпителиальными новообразованиями толстой кишки 2022 год. / О.А. Малихова,  Д.В. Завьялов, С.В. Кашин, К.В. Шишин, А.Г. Малихов и др. // Современная онкология. – 2023. – Т.25, №1. – С.5-14. – Библиогр. 88 назв. 
Орлова, К.В.
Комбинация энкорафениба и биниметиниба в лечении пациентов с метастатической меланомой с мутацией в гене BRAF / К.В. Орлова, Н.Н. Петенко, Н.В. Гаранина, Л.В. Демидов // Современная онкология. – 2023. – Т.25, №1. – С.21-27. – Библиогр. 14 назв.
Цаплина, Н.С.
Таргетная терапия и трансплантация гемопоэтических стволовых клеток при рецидивирующей/рефрактерной лимфоме Ходжкина у детей и подростков: результаты пилотного исследования / Н.С. Цаплина, Т.Т. Валиев, К.И. Киргизов, С.Р. Варфоломеева // Современная онкология. – 2023. – Т.25, №1. – С.78-81. – Библиогр. 14 назв.
Турупаев, К.А.
Молекулярно-генетический ландшафт десмоидного фиброматоза абдоминальной и забрюшинной локализации. Ретроспективное исследование / К.А. Турупаев, М.Г. Филиппова, М.П. Никулин, А.И. Пучкова, В.В. Делекторская и др. // Современная онкология. – 2023. – Т.25, №1. – С.104-110. – Библиогр. 44 назв. 
Полянская, Е.М.
Возможности терапии пациентов с метастатическим колоректальным раком с мутацией в гене BRAF V600E. Клинические наблюдения / Е.М. Полянская, М.Ю. Федянин // Современная онкология. – 2023. – Т.25, №1. – С.123-127. – Библиогр. 25 назв.
WHIM-синдром: обзор литературы и описание двух собственных клинических наблюдений в одной семье (обзор литературы) / М.В. Марченко, Ю.Н. Кузнецов, А.В. Лапина и др. // Клиническая онкогематология. – 2023. – Т.16, №1. – С.14-26. – Библиогр.: 44 назв.
Хронический гепатит С и онкогематологические заболевания / Т.В. Антонова, М.С. Ножкин, Д.А. Лиознов и др. // Клиническая онкогематология. – 2023. – Т.16, №1. – С.45-53. – Библиогр.: 62 назв.
Лучинин, А.С.
Прогностические модели в медицине (обзор литературы) / А.С. Лучинин
// Клиническая онкогематология. – 2023. – Т.16, №1. – С.27-36. – Библиогр.: 57 назв. 
Комбинация ибрутиниба и венетоклакса в терапии хронического лимфолейкоза: обзор последних данных клинических исследований / А.А. Петренко, М.И. Кислова, Е.А. Дмитриева и др. // Клиническая онкогематология. – 2023. – Т.16, №1. – С.37-45. – Библиогр.: 49 назв.
Выбор оптимального объема хирургического лечения при аноректальной меланоме: ретроспективный анализ реестра Российского общества специалистов по колоректальному раку / С.С. Гордеев, Е.Г. Рыбаков, А.М. Карачун, В.Б. Каушанский, К.А. Цапко, Д.В. Самсонов, З.З. Мамедли, И.С. Стилиди // Тазовая хирургия и онкология. – 2022. – Т.12, №4. – С.11-18. – Библиогр.: 16 назв.
Ахмедов, Б.Б.
Непосредственные и отдаленные результаты повторных операций по поводу метастазов злокачественных новообразований в легких / Б.Б. Ахмедов // Тазовая хирургия и онкология. – 2022. – Т.12, №4. – С.19-25. – Библиогр.: 14 назв.
Ахмедов, Б.Б.
Факторы прогноза в хирургическом лечении внутригрудных метастазов рака почки / Б.Б. Ахмедов // Тазовая хирургия и онкология. – 2022. – Т.12, №4. – С.26-32. – Библиогр.: 19 назв.
Оптимизация хирургической тактики лечения локализованных форм рака толстой кишки (обзор литературы) / И.В. Матвеев, М.А. Данилов, А.В. Климашевич, А.К. Аллахвердиев, А.В. Леонтьев, А.Б. Байчоров и др. // Тазовая хирургия и онкология. – 2022. – Т.12, №4. – С.33-40. – Библиогр.: 65 назв.
Федянин, М.Ю.
Кабозантиниб при гепатоцеллюлярном раке: от предклинических экспериментов к наблюдательным исследованиям / М.Ю. Федянин // Тазовая хирургия и онкология. – 2022. – Т.12, №4. – С.41-51. – Библиогр.: 68 назв.
АВТОРЕФЕРАТЫ
	А14008
	Асадчая, Д.П. 

Место флюоресцентной лимфоскопии и биопсии сигнальных лимфатических узлов в лечении пациентов с ранним раком желудка: автореф. дис. ... канд. мед. наук: 3.1.6 / Асадчая Дарья Петровна. – Санкт-Петербург, 2023. – 23с. – (ФГБУ "НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова" МЗ РФ).


	А14009
	Туманина, А.Н.
Эндоскопическое лечение больных стенозирующим раком пищевода: автореф. дис. ... канд. мед.наук: 3.1.6; 3.1.9 / Туманина Анна Николаевна. – Москва, 2023. – 24с. – (ФГБОУ ВО "Тихоокеанский гос. мед. ун-т" МЗ РФ).


	А14010
	Протасова, М.С.

Генетические  факторы редких форм врождённых мозжечковых атаксий: автореф. дис. ... канд. биол. наук / Протасова Мария Сергеевна. –  Москва,2022. – 30 с. – (ФГБУН Ин-та общей генетики им. Н.И. Вавилова РАН.)


	А14011
	Першин, Д.Е.
Разработка и оценка значимости метода определения экспрессии внутриклеточных белков в диагностике и мониторинге пациентов с врожденными дефектами иммунитета: автореф. дис. ... канд. мед. наук: 3.1.28; 3.2.7 / Першин Дмитрий Евгеньевич. – Москва, 2023. – 29с. – (ФГБУ "НМИЦ дет. гематологии, онкологии и иммунологии им. Дм. Рогачева" МЗ РФ).


	А14012
	Тихонова, В.С.
Протоковая аденокарцинома поджелудочной железы: дифференциальная диагностика с помощью текстурного анализа компьютерных томограмм: автореф. дис. ... канд. мед. наук: 3.1.25 / Тихонова Валерия Сергеевна. – Москва, 2022. – 22с. – (ФГБУ "НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского" МЗ РФ).


	А14013
	Груздев, И.С.
Применение текстурного анализа в дифференциальном диагнозе и прогнозе при хирургическом лечении гиперваскулярных образований поджелудочной железы: автореф. дис. ... канд. мед. наук: 3.1.25 / Груздев Иван Сергеевич. – Москва, 2022. – 18с. – (ФГБУ "НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского" МЗ РФ).
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