Председателю совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, доктора наук 21.1.032.01 (Д 001.017.01), созданного на базе ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России
академику РАН Стилиди И.С.
от ФИО, ученая степень, звание,
должность, место работы

[bookmark: _GoBack]Я, ФИО, как научный руководитель/консультант диссертации ФИО соискателя на тему «ТЕМА», представленной на соискание ученой степени кандидата/доктора медицинских/биологических наук по специальности(-ям) 3.1.6. Онкология, лучевая терапия, в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю согласие федеральному государственному бюджетному учреждению «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н.Н. Блохина» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России), место нахождения: 115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 24 на обработку моих персональных данных, включая сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, передачу (распространение, предоставление, доступ), блокирование, удаление, уничтожение персональных данных. Согласие дается свободно, своей волей в целях включения персональных данных в аттестационное дело по защите диссертации.
Обработка персональных данных осуществляется ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России не дольше, чем этого требуют цели обработки персональных данных.
Согласие распространяется на следующие персональные данные; фамилия, имя и отчество; ученая степень; ученое звание; шифр специальности, по которой защищена диссертация; место основной работы и должность; контактный телефон и e-mail; научные публикации в вышеуказанной сфере за последние 5 лет.
Также подтверждаю, что даю согласие на размещение полного текста отзыва на диссертацию на официальном сайте ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России по адресу http//www.ronc.ru и ВАК Минобрнауки России.

Приложение:
Сведения о научном руководителе/консультанте диссертации 
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