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                                                      Дорогой Читатель!
Представляем очередной выпуск «Списка новых поступлений в научно-медицинскую библиотеку ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина»  Минздрава России 2021 год № 1-2 (71).

В этом номере выпуска предлагаем посмотреть несколько разделов «Списка…» в следующей последовательности: книги, обзоры и лекции по онкологии из периодических изданий, а также авторефераты докторских и кандидатских диссертаций получаемых библиотекой. Жирным шрифтом в «Списке…» выделены труды сотрудников Центра. 

Напоминаем Вам, что по получении информации, можно сразу заказать ксерокопии и сканы заинтересовавших Вас публикаций, оставив заявку по e-mail: library@ronc.ru или заказать по телефонам: (499) 324-19-04;  (499) 324-14-50.

Информация!

Коллектив  библиотеки приглашает Вас посетить юбилейную выставку, посвящённую 70-летию создания НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина, которая открылась в читальном зале научно-медицинской библиотеки. 

Место проведения:  3 этаж института «Канцерогенеза» зона «В» – библиотека – читальный зал.

            С уважением, сотрудники библиотеки.
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